

一份特殊的空投传单 一段特殊历史的见证

□本报记者 姜春晖 文/图



百衲衣汉僧始穿 化神奇耆域施法

□徐晓帆 司一智

核心提示

在纸质藏品中,有一些或因内容偏门、或因数量偏少而难确其类、难定其属。这类藏品所记载内容较为广泛,收藏于洛阳民俗博物馆的一份空投传单就属此类。从这份抗战后期中美空军空投日占区的传单中,可以看出日本侵略者对我国矿产资源、劳动力资源的残酷掠夺。

空袭前投下传单提醒劳工

近日,在洛阳民俗博物馆我们见到了这份空投传单,它长25.4厘米、宽8.3厘米,分正反两面,书写于泛黄的麻纸之上。其中,正面为图画格式,有黑、红、白三种颜色,上面用黑色印刷体写六个繁体大字“趁早离开矿区”。图画中,几架黑色的飞机在矿区上空飞翔,地面上有奔跑的人群、纵横交错的火车轨道、在铁路上奔驰的几辆火车、冒着白烟的烟囱以及高低交错的房屋和厂房等。这一切都被红色笼罩着。

反面为黑体印刷。标题为:“矿区危险——离开吧!”

传单内容实录如下:
“给日本人在矿区里工作的人们,赶快离开吧!中美空军就要来破坏这些东西了。你们若是在那里,连你们也得遭殃。”

你们给日本人工作,也许是被他们强迫的。也许是饥寒逼得你们非吃这些坏东西们的饭不可。不然,你们大概不会帮他们的。我们知道你们的困难,而且非常同情你们,可是我们的飞机必须来轰炸这些地方。你们要是碰着炸弹,那就免不了送上性命。

顾全你们的生命,马上离开这些地方吧。走得越远越好。你们可以在别的地方找问心无愧的工作。不要再帮日本人开掘从中国偷盗去的煤矿和铁矿了。帮他们开掘就是帮他们和你们的同胞作战,和文明世界作战。

中美飞机就是来破坏他们这种伤天害理的工作的。在中美飞机向他们复仇以前,趁早逃开吧。不然就太晚了。记着:“为虎作伥,终必遭殃!”

另外,传单反面左下角有一黑色圆圈,内有空白五角星图案,下为“CA-128”。

洛阳民俗博物馆馆长王支援说,抗日战争后期,中美空军欲轰炸日本侵略者所开发的矿山,为避免伤害到中国劳工,预先空投了传单。

2 美军支援中国抗日之见证

王支援说,作为特殊历史时期的重要见证,该空投传单见证了日本侵略者对我国矿产资源、劳动力资源的残酷掠夺。

首先,该传单真实反映了日本侵略者对中国煤矿、铁矿等矿产资源的疯狂掠夺。

20世纪30年代,日本侵略者发动了全面侵华战争,侵占中国的土地,疯狂掠夺资源。

日本对中国资源的掠夺主要集中在三大占领区——东北、华北、华中地区。其中,尤其是东北、华北地区,被日本人称为对华作战的“生存圈”。日本疯狂掠夺中国资源的表现:一方面,大量侵占中国原有工业;另一方面,日本又在沦陷区大量建立工矿企业,控制、开采中国的工矿资源。

据有关统计资料显示,日本占领东北后,通过“满铁”长期控制抚顺煤矿、新丘煤矿等储量丰富、煤质良好的大煤矿和鞍山一带的铁矿、金矿等。

其次,该传单是日本对中国劳工资源残酷掠夺和奴役的真实写照。

王支援说,抗日战争期间,日本对中国劳动力资源的掠夺也是极为残酷的。其主要手段有二:一是强迫沦陷区人民服役补充兵源;二是强迫沦陷区的人民服劳役。

据有关资料显示,自1931年至1945年,日军从我国东北(即满洲)、蒙疆(即内蒙)、华北、华中、华南各占领区,先后以诱骗、强征、抓捕等手段,有计划地抢掠输出和就地役使的中国劳工超过1000万人。在这些劳工之中,多数都是青壮年劳动力。

此外,该传单还真实反映了美国空军对中国人民抗日战争的支持。

中国空军美国志愿队成立于1941年8月,解散于1942年7月,指挥官为国民党政府航空委员会顾问陈纳德。中国空军美国志愿队由三个战斗机中队组成,飞行人员112人,在11个月中,以少胜多,击毁敌机300架,重创日寇。

“在中美空军混合大队成立后,日本侵略者的空中优势丧失殆尽。”王支援说,混合大队一方面大大打击了日本侵华空军,粉碎了日本早些时候在华的“制空权”;另一方面,它还给地面部队有力的援助,支持中国人民的抗日战争。



空投传单

卧牛岭:小伙勇斗恶龙 吞宝化山留名

在宜阳县三乡镇连昌河附近,有一座山岭名叫卧牛岭,从远处望去,犹如一头老黄牛卧在那里。关于卧牛岭一名的来历,当地流传着一个神奇的传说。

很久以前,在连昌河上游,有个名叫龙脊的地方,相传在龙脊的一个山洞里,住着一头老龙,这条老龙原本性情温和,从不伤害村民,但自从得到一块宝贝后,性情大变,开始坑害百姓。

传说这块宝贝是当年齐天大圣孙悟空借芭蕉扇与牛魔王大战之时,牛魔王不慎掉落在此处的。老龙得此宝贝,便将它含在嘴里,天旱的时候,就吸干连昌河中的水,导致附近的田地干裂、庄稼绝收;发洪水的时候,又不

断向河里吐水,淹死村民、毁坏田地、推倒屋舍。附近村民由于经受不了老龙这般折腾,无奈之下,只能背井离乡,外出谋生。

当时,连昌河附近一个村里有个名叫大牛的年轻小伙子,他身体壮实,有勇有谋。当他看到老龙如此害人,便挺身而出,发誓要与老龙决一死战,解救村民。

有人提醒大牛,普通人很难制服老龙,唯一的办法就是趁老龙熟睡时,将老龙的那块宝贝拿走;如果在取宝贝时被老龙发现,一定要赶紧丢掉宝贝,这样才能免于被老龙伤害;此外,一定不能将宝贝含在口中,否则性命难保。

大牛将这些牢牢记在心里。一天晚上,他告别了家人、乡邻,只身来到龙脊,躲在老龙居住的洞口附近,等到老龙熟睡后,他悄悄进到洞里,将老龙身边的宝贝偷偷拿走,飞快地向自己居住的村子跑去。临近黎明,大牛终于跑到洞口,已是口干舌燥、精疲力竭,正当他要等侯在村口的村民展示老龙的宝贝时,突然狂风大作,发现宝贝丢失的老龙追了上来。

见此情景,村民们赶紧朝大牛喊:老龙来了,快扔掉宝贝逃跑!但大牛并没有按照乡亲们说的那样做,他下定决心,一定不能让老龙再得到宝贝危害百姓。

眼看老龙的爪子即将抓到

大牛,大牛随即双手捧起宝贝,两眼一闭,仰头将宝贝吞了下去。老龙发现自己永远也得不到宝贝了,便灰溜溜地走了,此后再也没有在连昌河附近出现过;大牛却变成了一座山岭,远远望去,如同一头卧着的老黄牛。

后来,村民为了纪念大牛英勇斗龙救村民的事迹,便将大牛变成的那座山岭起名叫卧牛岭。

本报记者 赵佳



2014年《洛阳晚报》大征订开始啦

20年风雨同舟 20万订户相伴

洛阳晚报 咱家的报

24小时征订咨询热线: 66778866 《洛阳晚报》全年定价168元 *创刊20年,洛阳平面媒体发行量第一,影响力第一 *中国10大地市晚报、中国都市报最具品牌价值10强

1800元大礼包送咱家

送健康
送河南六建集团医院价值168元健康体检卡
送洛阳协和医院价值310元健康特检卡
送洛阳拜耳口腔价值120元超声波洗牙卡
送王幼亭口腔诊所价值70元全口腔检测卡

送旅游
送价值180元西泰山门票3张(凭2014年订报发票和增值服
送价值165元青要山门票3张(凭手册到新闻旅行社领取)
送王城公园动物园门票五折优惠券(价值22.5元)
送神州牡丹园门票五折优惠券(价值75元)
送龙吟花溪漂流门票五折优惠券(价值270元)
送亚龙湾游乐园门票八折优惠券(价值60元)

现在订晚报 精美礼品多

赠送价值1800元大礼包
赠送价值20元精美雨伞1把,精美两轮手提袋1个,价值10.8元原生态1.98升湖滨果汁2桶。
(以上礼品任选一种)

洛报集团携手 洛阳湖滨果汁 倾情回报20万订户

选文化套餐 更赠1800元大礼包

读者 定价:96元 晚报定价:168元 套餐价:226元	南方周末 定价:156元 晚报定价:168元 套餐价:258元	求医问药 定价:66元 晚报定价:168元 套餐价:190元
特别关注 定价:60元 晚报定价:168元 套餐价:198元	益寿文摘 定价:118.8元 晚报定价:168元 套餐价:236元	快乐阅读 定价:60元 晚报定价:168元 套餐价:188元

订文化套餐: 送价值10.8元原生态1.98升湖滨果汁1桶+1800元大礼包